
 

 

        
    
COMUNE DI BELLINZAGO NOVARESE                                                             ORIGINALE   
 
                                       
             
DELIBERAZIONE N. 170 
DEL 12.11.2019     
 
 

Verbale di deliberazione della Giunta Comunale 
 
 
 

 OGGETTO: ADESIONE ALLA CAMPAGNA NAZIONALE PLASTIC FREE E AL PROGETTO “COMINCIO  
 DA ME – PLASTIC FREE” PRESENTATO DA LEGAMBIENTE  .  

 
 
  
  L’anno duemiladiciannove, addì dodici  del mese di novembre alle ore 18,45   nella sede Comunale. 
 
 Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente Legge Comunale e Provinciale, sono stati 

convocati per oggi a seduta i componenti la Giunta Comunale.  

 All’appello risultano i Signori:    

  
 
 

   Presenti Assenti 
 

1 SPONGHINI Fabio Sindaco                   X                     

2 BAGNATI Matteo Assessore - Vicesindaco                   X                    

3 BOVIO Chiara Assessore                   X                           

  4 BOVIO Damiano Assessore                    X                       

5 MIGLIO Claudia Assessore                    X                    

 

 
  

Totali 

 

               5 

 

                 

     

 
 
 
 Assiste all’adunanza il Segretario Comunale Dott. Francesco LELLA che provvede alla redazione del presente 

verbale. 

 Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. SPONGHINI Fabio nella sua qualità di  Sindaco, assume la 

Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 

 

 

  



 

 

 
N.  170  del  12.11.2019 
 
OGGETTO:  ADESIONE ALLA CAMPAGNA NAZIONALE PLASTIC FREE E AL 
PROGETTO “COMINCIO DA ME – PLASTIC FREE” PRESENTATO DA LEGAMBIENTE.  
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 
Premesso che:  
- il Ministero dell’Ambiente ha lanciato la campagna di sensibilizzazione “Plastic Free”, 
ponendo come primo obiettivo (raggiunto) quello di eliminare la plastica monouso dal 
Ministero dell’Ambiente e della tutela del territorio e del mare, estendendo poi tale appello 
agli altri Ministeri e a tutte le istituzioni; 
- analogamente, il Circolo di Legambiente “Il Pioppo” Ovest Ticino e Novarese ha proposto 
il progetto “Comincio da me - Plastic Free”, con obiettivo di coinvolgere e sensibilizzare 
differenti soggetti sui temi dell’inquinamento e dei rifiuti all’interno del Territorio del Ticino e 
dei Comuni che ne fanno parte; 
 
Preso atto che la Commissione Europea ha recentemente emanato delle disposizioni atte 
a bandire la plastica monouso e che entro il 2021 nell’Unione Europea non circoleranno 
più plastiche monouso;  
 
Considerato che: 
- anche la Provincia di Novara ha approvato un Protocollo d’intesa con UMPLI Piemonte e 
UNPLI Novara per la promozione di iniziative volte alla riduzione dei rifiuti non riciclabili 
monouso prodotti in occasione di fiere, sagre, feste, iniziative ed eventi in generale a 
favore di materiali compostabili;  
- le Pubbliche Amministrazioni hanno l’obbligo di predisporre ogni azioni di prevenzione e 
riduzione delle quantità di rifiuto e devono svolgere azioni rivolte alla valorizzazione e 
introduzione di sistemi integrati per favorire il massimo recupero di energia e di risorse; 
- i Comuni devono impegnarsi a raggiungere gli obiettivi di raccolta differenziata finalizzata 
al riutilizzo, al riciclaggio e al recupero delle frazioni organiche e dei materiali recuperabili 
riducendo in modo sensibile la quantità di rifiuti secchi indifferenziati da conferire nelle 
discariche; 
- i dati sull’inquinamento marino da plastica condotti dall’Istituto di Scienze Marine del 
CNR di Genova (ISMAR), dall’Università Politecnica delle Marche (UNIVPM) e da 
Greenpeace Italia hanno evidenziato che i livelli di microplastiche nel Mediterraneo sono 
paragonabili a quelli rinvenuti nei patch pacifici e che tali valori non si discostano molto da 
quelli presenti nel Pacific Trash Vortex, l’immensa isola di spazzatura formatasi 
nell’Oceano Pacifico; 
- i dati raccolti confermano che i mari, i laghi ed i fiumi sono invasi da plastica e 
microplastica per lo più derivante dall’uso e dalla dispersione di articoli monouso; 
 
Atteso che l’Amministrazione intende perseguire la seguente strategia: 

• una graduale ma costante riduzione di produzione di rifiuti; 
• un incremento costante di raccolta differenziata con valorizzazione del prodotto 

riutilizzabile, diminuendo la percentuale di rifiuto da destinare in discarica; 
• utilizzare feste e manifestazioni in genere come strumento per promuovere la 

cultura ambientale e del riciclo; 
• sensibilizzare la comunità verso scelte consapevoli e virtuose in materia 

ambientale; 



 

 

 
Ritenuto, pertanto, condividendo le linee guide fornite dal Ministero dell’Ambiente e 
nell’ottica di sensibilizzare la cittadinanza, di aderire alla campagna nazionale “Plastic 
Free” e al progetto “Comincio da me – Plastic Free” proposto dal Circolo di Legambiente 
“Il Pioppo” Ovest Ticino e Novarese, favorendo azioni e iniziative volte a sostenere ed 
incentivare l’eliminazione della plastica monouso;  
 
Ritenuto, in particolare, di approvare, tra le prime azioni attuative in adesione alla 
campagna “Plastic Free”, con funzione non solo simbolica, ma anche di concreta politica 
attiva a tutela dell'ambiente, la distribuzione di borracce personalizzate ai dipendenti 
comunali, agli alunni delle scuole primaria e secondaria e al personale docente e non 
docente dell’Istituto Comprensivo “A. Antonelli” di Bellinzago; 
 
Richiesti i pareri e attestazioni di cui all'art. 49, comma 1, d.lgs. n. 267/2000; 
 
Con votazione favorevole unanime; 
 

 
DELIBERA 

 
 

1) Di aderire per le ragioni indicate in premessa, alla campagna “Plastic Free”, 
proposta dal Ministero dell’Ambiente e al progetto “Comincio da me - Plastic Free”, 
presentato dal Circolo di Legambiente “Il Pioppo” Ovest Ticino e Novarese 
favorendo azioni e iniziative volte a sostenere e incentivare l’eliminazione della 
plastica monouso; 
 

2) Di aderire al Protocollo d’intesa proposto dalla Provincia di Novara per la 
promozione di iniziative volte alla riduzione dei rifiuti non riciclabili monouso prodotti 
in occasione di fiere, sagre, feste ed eventi a favore della diffusione dei materiali 
compostabili; 
 

3) Di approvare, tra le prime azioni attuative in adesione alla campagna “Plastic Free”, 
con funzione non solo simbolica, ma anche di concreta politica attiva a tutela 
dell'ambiente, la distribuzione di borracce personalizzate ai dipendenti comunali, 
agli alunni delle scuole primaria e secondaria e al personale docente e non docente 
dell’Istituto Comprensivo “A. Antonelli” di Bellinzago, incaricando i competenti 
responsabili di servizio ed uffici dell'acquisto e distribuzione; 
 

4) Di dichiarare con successiva e separata votazione unanime favorevole, il presente 
provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, 4° comma, del D. 
Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 
 
       

 

 

          

 

 



 

 

 

 

            IL PRESIDENTE         IL SEGRETARIO COMUNALE  

   F.to Dott. SPONGHINI Fabio        F.to          Dott. Francesco LELLA 
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REFERTO DI PUBBLICAZIONE E COMUNICAZIONE AI CAPI GRUPPO CONSILIARI 

 

 

Si certifica che, copia del presente verbale, viene pubblicata il giorno  25.11.2019        all’Albo Pretorio On-Line ai 

sensi dell’art.124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267 ove rimarrà esposta per 15 giorni consecutivi e 

contemporaneamente ne viene data comunicazione ai Capi Gruppo Consiliari ai sensi dell’art.125 del medesimo 

D.Lgs. 

 

 

Dalla residenza municipale,  25.11.2019                                 

 

                                             IL SEGRETARIO COMUNALE  

           F.to                  Dott. Francesco LELLA 
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Documento prodotto con sistema automatizzato del Comune di Bellinzago Novarese.  
Responsabile Procedimento: Margherita Barbero (D.Lgs. n. 39/93 art.3).  
La presente copia è destinata unicamente alla pubblicazione sull'albo pretorio on-line 


